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前言

本月文交所不断改革合作机制，创新交易形式，屡出新招，在电影资本市场和艺术品交易取得突破进展。
【专家观点】

黄熹：文交所的优点是多对多 能实现一个批发的概念
黄熹认为，文交所并不是传统意义上的画廊或者拍卖行，实际上扮演资源整合的角色，有些功能像画廊，有些功能像拍卖行。在正常产业链当中，整合艺术家、藏家和艺术资本，通过文交所的平台共同推动艺术品的流通。但是我们觉得艺博会这种传统的交易形式也是很重要，在交易所上市的艺术家，作品一方面通过交易所流通，同时也会通过画廊跟观众见面，另外也会在博览会上跟不同地域的藏家们交流。再加上我们自己打造的交易平台，像是面对全国的电子交易平台，是对一级半艺术市场或者一级艺术市场的有利补充。

艺术家之所以选择交易所，是因为它不同于画廊，不同于拍卖行。画廊的定价机制是一个施措机制，拍卖行没有场外交易，是以一对多的场内交易方式，文交所的优点是以多对多，能够实现一个批发的概念。一次卖很多，一次买很多，受众面就广很多。它的变现能力也更强。反过来，在交易所上市的艺术家，也会参与艺博会、画廊，这是相辅相成的。画廊和艺博会针对的都是藏家，交易所上市针对的不仅仅是藏家，更多地针对对艺术品感兴趣、投资艺术领域但却对艺术品缺乏了解的人群。它与画廊完全不一样，画廊可能会有这种投资属性，但是相对来说只能排在第二位，对于作品本身的喜爱和欣赏会更重要，而完全不懂艺术的人，通过文交所的平台，进入到该领域后，赚了钱就会开始认真研究艺术方面的知识，是经济利益带动这类人群进入艺术品行业。把完全投资属性的交易变成了既有投资属性又有艺术属性的买卖，或许这些人在之后会成为真正的藏家。

　　

【文交所动态】
1、元盛文交所拓展艺术市场 参加首届澳门艺术博览会
在5月30日至6月2日举办的“艺术澳门”首届澳门艺术博览会上，元盛文交所携刘伯骏作品、郭游云南建水陶艺术作品和云南优秀版画家作品亮相。本次博览会上，元盛文交所通过组织刘伯俊艺术品的发行方，展出11件刘伯骏颇具代表性的作品，使刘伯骏艺术精品走向国际化平台，与更大范围的艺术品爱好者和收藏家进行交流。同时，元盛文交所还与云南当地的艺术机构合作，选择了颇具云南艺术代表性的11件郭游云南建水艺术陶作品和7位云南优秀版画家的14幅代表作品一同亮相。

　2、天津文交推出艺术品“电子身份证”
天津文化产权交易所于6月7日至16日推出“第二届具有收藏潜力艺术作品展中国画展”。这是继天津文交所于今年4月成功举办“首批具有收藏潜力中青年书画家精品展暨津门近代名家书画精品展”后又一个能让收藏家买到极具收藏潜力作品的大展。
　　作品拥有“电子身份证。为收藏家提供有作者亲笔签名的《艺术品登记证书》，并通过特殊的“隐形防伪标签”技术的应用，使所购买的书画作品拥有了自己的“电子身份证”。经过防伪登记的艺术品进行拍卖、买卖、收藏、展览、赠与、交换等流转时，不但能证明此作品的真实性，保护交易双方的合法权益，还可规避艺术品在交易过程中被掉包的风险。
3、规范交易 文化央企国有产权转让必须指定文交所进行
    财政部网站17日发布的文件称，中央文化企业国有产权转让应在上海和深圳两个文化产权交易所进场交易，严格控制场外协议转让。转让收益应直接上交中央财政，纳入中央本级国有资本经营预算收入管理。 

    受让方如有特殊要求拟采取协议方式转让，须报财政部批准。中央文化企业在本企业内部实施资产重组，拟直接采取协议方式转让国有产权的，转让方和受让方应为中央文化企业或其全资境内子企业，转让价格应以资产评估或审计报告确认的净资产值为基准确定，且不得低于经评估或审计的净资产值。 

4、上海文交所加大与艺术家合作力度 挂牌张尚明30幅画作

张尚明将其30幅代表作品委托上海文交所挂牌交易，旨在借助交易所平台资源优势，寻找优势合作方。同时，他也希望通过交易所平台实现交易流程规范化、标准化、诚信化，有效防范交易风险。 

5、北京国际版权中心所打造物权交易核心业务，推出“艺术生活展拍平台”
东方雍和国际版权交易中心启动“艺术生活展拍平台”首个项目——檀香木系列正式开展。
    “艺术生活展拍平台”是北京东方雍和国际版权交易中心着力打造的物权交易核心业务之一。该业务以确权、保真的具备文化艺术属性的限量稀缺产品为核心，为人民大众提供近距离欣赏、体验、消费相关产品的平台，打造公平、公正、公开、体系健全、确权保真的艺术生活展拍交易服务平台，进一步促进“艺术进万家”，建立属于百姓的艺术服务平台。
    国际版权交易中心副总经理左轶表示：“艺术生活展拍平台旨在进一步促进‘艺术进万家’，建立属于百姓的艺术服务平台，通过贴近大众消费水平的文化产品的展览展示和销售，引导大众更多地参与文化消费，享受新型文化消费带来的生活品质的提升和身心的愉悦。” 
6、上海文交所推出新型融资服务 探索文化产业对接资本道路
   为了解决影视融资担保难、版权评估困难、银行风险控制与影视企业拍摄周期相矛盾、盗版横行等问题，降低影视业投资风险，上海文交所正在为文化企业提供股权转让、增资扩股、私募引进、上市培育、质押融资、资产租赁等融资服务，其探索的这一条文化产业对接资本道路，备受业内认可。

7、南方文交所举办陈小奇中国画展

  由南方文化产权交易所与上海贯能艺术空间主办的“水墨纵横•带我们回故乡——齐白石纪念馆馆长陈小奇中国画展”展出画家陈小奇近年来创作的水墨人物佳作50余幅，活动从6月13日至6月18日。

8、海峡文交所探索合作共赢 牵头成立“福建集珍文化产业联盟”
由海峡文交所牵头发起的文化艺术企业合作组织——“福建集珍文化产业联盟”已于日前成立。由福建东南拍卖有限公司、福州佳信艺术品评估有限公司、等机构共同响应入盟，目前共有六家成员机构。六家机构以联盟的形式深度合作的形式，实现首例文化艺术企业多边协作的共赢整合，或为该行业开创新的合作模式。

联盟组建之后，成员机构将开展更加深入的合作，相关业务将涵盖艺术品的投资、交易、拍卖、鉴定评估、艺术推广、艺术传媒、市场研究、学术交流以及文化物权和股权的投融资等项目。能够为艺术家、收藏家、投资者以及其他艺术商业机构提供全面、优质的综合艺术服务及相关合作解决方案。　
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