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【专家观点】

1、西沐：文交所参与电商  以平台优势整合资源
　　文交所涉及艺术品网上交易平台业务，既有优势，也有劣势。优势主要表现为：首先，文交所是交易平台，具有“公平、公正、公开”的三公原则和良好的公信力，在电商交易过程中，文交所平台的参与，能在一定程度上弥补艺术品电商交易在信用方面的缺失。其次，文交所本身涉及的范围广，在交易的过程中，可能会使得一些标的数额较大的艺术品得以成交。再者，电商是网络平台，虽然存在一些短板，但电商的参与性较高，参与人群众多，也是未来大势所趋。

　　艺术品电商本身难以对艺术品做出鉴定，文交所可利用本身的资源和公信力，使得交易更容易达成。对于日渐进入白热化交易的艺术品电商交易，文交所进入这一领域的主要优势在于专业的平台，文交所具有文化产权交易的功能，艺术品是其中的一个项目，应该发挥好文交所的平台功能。

　　从目前来看，成都文交所的网络交易平台和其他的艺术品电商的运作模式一样，但相比而言，这也是文交所的不足，艺术品电商在交易模式、运营、宣传等方面和文交所本身的运营差别很大，操作会有一定的难度。文交所参与电商，主要是与艺术品电商合作，以平台的优势整合资源。

2、彭中天：“文交所+电商”成为艺术品交易的新模式
　　“文交所+电商”的模式是通过文交所的公共服务平台制定的一套科技体系。在这个模式中，文交所应发挥出平台的优势。

　　文交所发展两年多来，在传统交易模式中，文交所无法与拍卖、画廊相竞争，在整个交易过程中，是增加成本的环节；在金融创新方面，因为国家38号文的限制也行不通。在这样的条件下，文交所发展只能走技术创新，互联网交易带来了新的机遇，如果文交所与电商结合的模式能发展起来，电商或者其他机构对交易所的依赖程度会更高，“文交所+电商”可能成为实现艺术品交易的新模式。

　　在这种模式中，文交所应该做一个具有信用的中介平台机构，主动转型，为这些艺术品电商提供信用服务，同时也会取得长足发展，对于艺术品这样的非标准产品，在艺术品网络交易中，信用保障一定是发展的短板，文交所能起到构建信用体系，真伪的鉴定、信息披露的作用。

　　交易所最大的价值是平台价值，像苹果App应用平台一样，尽管软件并非由他们开发，但都经过其平台交易，以此建构一个包容性更大的平台，一方面可以积聚各种不同类型的网络受众，另一方面借助App平台获取流量。文交所也应该是一个资源整合的平台，作为一种第三方资源整合平台的合作形式参与到互联网商业活动中去，发挥平台的资源整合功能。

【文交所动态】
1、山东文交所：重塑文化产权资本平台

     2013年8月7日，山东省政府出台了《关于加快全省金融改革发展的若干意见》(下称《金改意见》)，明确提出将会促进各类要素交易市场规范有序发展，构建较为完善的要素市场体系，其中包括知识产权在内的各类要素市场也是支持和推动金融市场创新发展的重要方向之一。 

    山东文化产权交易所(下称“山东文交所”)总经理孙吉国表示，文化产权交易作为一种新兴业态，经过整顿治理和重新的顶层设计，将走出迷茫和困惑。他们将探索出文交所发展的山东模式，做国内一流的文化产权交易平台。 
    清理整顿工作结束后，山东的两大文交所正沿着不同的路径前行。 

    山东文交所以产权交易为主，成功处置山东日新传媒投资有限公司52.77%股权、淄博鲁中晨报印务有限公司68.44%股权项目两宗，实现成交额3000多万元；同时，完成济南大众人力资源发展有限公司4%股权转让、山东好客福乐数码传媒有限公司66%股权转让等多个项目进场挂牌工作。 

    泰山文交所多次举办名家画展等，并且利用大股东鲁信集团的优势，联合山东国际信托发行了多期艺术品投资集合信托，但其他包括版画交易等在内的多项业务基本处于停滞状态。 

    山东文交所经理孙吉国表示，山东文交所将立足于各细分文化产业价值链，围绕“文化产业投融资服务以及文化艺术品流转服务”两大业务方向，打造文化企业全方位的发展服务网络与基础平台。同时，将非标准化权益资产交易作为文交所的发展方向，深耕山东文化产权交易市场。

2、山东文交所将实现在线交易

    “艺术品交易行业也将有自己的‘淘宝网’了!”目前,山东文交所借鉴电子商务网站模式开发的文化艺术品在线交易系统正在完善中,不日即可投入使用。买家卖家可以通过这个在线平台,直接在网上完成交易。 

    建设线上交易系统(“版权交易系统”),是山东文交所下一步工作重点之一。依托省文化产业发展专项资金,目前,正在进行竞价系统建设的项目调研。这一竞价系统将为版权、钱币、艺术品等产品的在线登记竞价提供技术支撑,具备产品展示、会员注册、在线竞价、信用评价、在线支付、用户权限管理模块等多方面功能。 

    接下来还将建立文化资产托管平台,开展文化产业基金等投融资业务创新。加强与各家商业银行、基金公司、信托公司、保险公司、担保公司、小贷公司、典当行等机构的联系和合作；整合包括股东关联资金、政策性资金、会员单位资金、社会资金在内的各类直接投资资金来源。 

    拓展山东文化产权交易市场,将触角向全省各地各行业延伸,跨区域、跨行业拓展渠道资源,也是山东文交所下一步的工作重点。尚延升说:“目前,正在筹备的‘山东文化产权交易所日照文化交流中心’即将签约挂牌,山东文化产权交易所收藏品济南寄售中心、寿光中心、高唐中心、莫言书画交流中心等也正在考察论证中。” 

3、浙江文交所：监管完成电视剧私募项目
    由杭州新鼎明影视投资管理有限公司发起，经浙江文化艺术品交易所成功募集、监管的全国首只电视剧私募基金——《乱世书香》完成清盘结算分配，投资本金及税前年化14%收益已分配给投资人账户。 

    据悉，由浙江文交所监管完成的《乱世书香》电视剧私募项目，是全国首只针对“单一电视剧”开展定向资金募集并实现成功清退的文化产业基金。浙江文交所今年5月还成功发行全国首个演艺融资“《大篷车巡演》私募债权”项目。该融资项目主要为《天鹅湖》、《雪姑娘》等剧的全国巡演予以资金支持。

4、成都文交所：网上拍卖首期成交额突破10万

    7月24日，在沉寂了近一年时间后，成都文化产权交易所（以下简称成都文交所）推出了“文交所+电商”模式下的首个落地项目，即建立了我国文交所第一个艺术品网络竞价交易平台。

    成都文交所首期推出48件艺术品，竞价7月24日开始，并与7月31日结束。根据成都文交所网站交易公告得出，最终成交8件作品，成交率为16.7%，总成交额为10.73万元。其中，6件作品以起拍价成交，最高成交作品为庄子的布面油画《花间集：问红之三十一》，起拍2万元，最终以3万元成交。

5、海峡文交所：推出寿山石雕青年艺术家推广计划

海峡文化产权交易所联合福建东南拍卖有限公司、集珍坊(福州)文化产业投资有限公司共同推出了“集珍坊——寿山石雕青年艺术家推广计划”，为青年艺术家提供学术支持和宣传服务。海峡文交所在其中将收取拍卖佣金。
对于青年艺术家的入选标准，主办方表示，一是年龄上不得超过45周岁，二是对艺术家自身的修养和造诣有较高的要求。主办方的专家团队会对青年艺术家过往的作品进行严格的评估和判断，从中寻找和发现有潜质的青年石雕创作者。与入选门槛相比，签约协议则非常宽松，其中，由主办方筹办相关主题的拍卖，签约艺术家则负责提供一定数量的优秀作品作为拍卖标的物，仅此一项为必选项，其余环节则均为可选。业界普遍认为，这样的签约方式，基本符合当前寿山石雕市场的现状，并有利于艺术家逐步适应规范的市场运营方式，对于行业未来规范化、商业化发展也做出了有益的尝试。而青年艺术家对参与这项计划有一个普遍顾虑的问题，即创作原材料的来源，由于资源稀缺，导致寿山石原材料价格居高不下，很多青年艺术家很难找到合适的原材料进行创作，海峡文交所也提出了解决方案，拟邀请收藏家和投资者提供合适的原材料，并以收益共享的方式参与到这个计划当中，这一方案也吸引了业界很多目光。 
6、海峡文交所：首推“乐淘汇” 紫檀手串热销

    八月首个周末，海峡文化产权交易所首次推出的“乐淘汇”吸引了不少藏家涌入展厅鉴赏、选购藏品，活动开淘一小时，紫檀手串就成交了近100串，主办方不得不临时调货。

7、国际版权交易中心：新型交易平台吸引国际版画家回国“推销”作品

    2013“英国印象”国际版画大展中获得赞誉的绝版木刻版画《妙曼的沃土》在中国国际版权交易平台的版画交易平台上完成发售。

    据了解，该作品是国内绝版木刻版画家贺昆所作，从上世纪80年代开始，他的作品便在英国、德国、美国等诸多国家展出、销售。目前，在国际版权交易中心发售的是此系列的10款作品，每款45幅，每幅6万元。

    “版画在国外一般是在画廊、画展上销售，国内的版画交易平台还是头一次听说，不过看到苏新平、陈琦等好朋友的版画作品都已通过这种方式发售成功，我就想着回国来试一下”，贺昆说，“其实我看重的并不是销售状况，而是希望通过这样的平台让更多的普通百姓也接触、了解版画这门艺术。”

    中国艺术研究院中国版画院院长王炜认为，贺昆是云南版画界的领军人物，他的绝版木刻版画更是一绝，此次他能回国在国内平台上发售产品，这对版画艺术的传播有着重要的意义，这也从另一方面说明国内版画市场已经引起国际上的普遍重视。但是目前国内大多人对版画并不了解，尤其是不能甄别原创版画与复制版画，而通过在交易平台上发售原创版画，能够更好地提升大众对原创版画的认知程度。

    国际版权交易中心董事长殷秩松表示，除了日常运营版画交易平台之外，今年还将陆续推出多项活动，推进“艺术进万家”，切实为人民大众日益增长的文化需求提供丰富的文化艺术产品。

【媒体声音】

1、艺术衍生品定制：文交所的大胆试水

　　艺术品投资渐成热点，艺术衍生品也随之成为时下流行的新玩法。而艺术衍生品的定制，也逐渐发展规模，成为彰显个性与文化的新途径。

　　定制“一词起源于服装加工，意思为量身剪裁。过去，帝王君主、达官贵人，通过特定的服饰来彰显他们的官职、地位和权势，他们的用品也明显具有身份印记，于是便有了”御膳“、”宫绣“、”官窑“、”贡瓷“等名词。

　　如今，在艺术衍生品消费领域，”定制“一词往往更彰显个性。如果有一笔钱投资艺术衍生品，从拍卖行等处有所斩获，是比较常规的途径。而艺术衍生品定制，其实给了投资者一个参与创作的机会，甚至从大历史的角度衡量，投资艺术衍生品定制者，就如同站在桥上看风景的人，自己也融入风景，乃至成为艺术衍生品的生命共同体。

　　从国家定制到市场化定制

　　实际上，在定制领域内，消费主体主要是国家、企业、集团、机构等。其中比较经典的如傅抱石、关山月1959年为新落成的人民大会堂创作的《江上如此多娇》，1977年陈逸飞与魏景山为中国军事博物馆创作的《占领总统府》，还有书画篆刻家韩天衡在12年前为参加上海APEC会议的各国和地区领导人制作的印章等。

　　诸如此类的国家定制行为，在历史上比比皆是。许多艺术家也因此身价飙升，名利双收。

　　然而近年来，随着艺术衍生品市场的发展，不仅在拍卖领域流进大量私人资本，艺术衍生品定制也从国家行为逐步发展为公司行为、私人行为。如今，艺术衍生品定制已进入市场化时代。

　　在2008年前后，由于不少五星级酒店、高档会所、私人豪宅、品牌企业办公楼悄然萌发的艺术装饰理念，使得艺术装饰在2010年之后蔚然成风。这些由知名艺术家量身打造的艺术衍生品价格从几万到几百万元不等，不仅步入五星级酒店和高档会所，也开始走进私人豪宅。

　　除此之外，也有少部分高收入阶层为自己的家人定制画像，但目前看来，肖像画的中介机构不太多。虽有一些画廊开始关注这一市场，但至于如何运作，仍旧在探索中。

　　不管如何，艺术衍生品定制领域，在国内已非空白。据了解，名家艺术衍生品定制，也已进入高端市场。特别是在一些艺术衍生品装饰机构的牵线搭桥下，一些请知名艺术家量身打造的艺术衍生品，开始走入寻常百姓家。

　　基于此，今年初，上海文化产权交易所开始对艺术衍生品定制业务进行探索，并与上海汲古斋签订了艺术衍生品定制业务及艺术衍生品展示、保管基地的相关协议。协议签订后，汲古斋便开始为上海文交所的会员提供相应的艺术衍生品定制服务。”模式很简单，如果文交所的会员想要收藏某艺术家的作品或者类似的艺术衍生品，我们可以通过手头的艺术家资源，帮其定做个性的‘艺术衍生品’。“汲古斋董事长杨育新说道。

　　有专家对艺术衍生品定制给予了肯定，他们认为此种高端定制的藏品往往是世间孤品、不可多得，假以时日必然会价值连城。

　　然而在这过程中，艺术衍生品定制的平台相对重要，艺术家作品的保真问题就摆在面前，就目前的艺术衍生品定制市场来看，这样的平台依旧小而杂乱。

　　定制平台很重要

　　调查显示，有62.7%的收藏者对艺术收藏知识知之甚少。因知识不完备，很多人即使面对至宝也不敢轻易收藏。同样面对眼花缭乱、扑朔迷离的艺术衍生品收藏市场，如何找到一件称心如意、升值稳快、名家巨制的全手工保真藏品，是每个收藏者最为关心的问题。而且，由于艺术家是一个相对封闭的圈子，大多数人很难找到价格和艺术造诣相适合的画家进行定制。

　　以上原因催生了众多艺术衍生品定制的专业平台。由于艺术家不喜欢就价格与买家做反复讨论，也不可能完全按照买家的需求进行创作，因此，专业的艺术衍生品定制机构某种程度上扮演了中间人的角色，一方面从文化背景、艺术家风格等方向为业主勾勒出定制方向与主题，再选择适合业主需求的艺术家进行定制的前期探讨；另一方面就是代表艺术家与买家讨价还价。

　　可见，艺术衍生品定制假若要获？快速发展，让潜在的消费者熟悉艺术家，熟悉艺术衍生品市场，是必须的一个环节。

　　“我们能够同文交所做艺术衍生品定制的合作，是出于在行业内的积淀，我们积累了一批愿意合作的书画家，在每年的元宵节举办名家笔会，拉近了名家与普通藏家的关系，故而在同文交所合作的过程中，我们成了书画家同藏家间的桥梁。同时，文交所作为权威机构，自然在交易安全上有所保证。”杨育新表示。

　　据了解，在与文交所的合作过程中，汲古斋会推荐其认为有发展潜力的书画家的作品。这些有潜力的书画家多是上海美协、书协的会员，而且本身具有一定的市场影响力。这也符合目前中国许多藏家的需求，有的藏家不仅是出于爱好而选择定制的艺术衍生品，同时出于将艺术衍生品当成保值增值的重要手段进行投资，这部分藏家会通过相应的定制平台寻求有潜力的中、青年艺术家的作品，以求追到“潜力股”。

　　另一方面，定制艺术衍生品的保真也尤为重要。有艺术家笑侃道，藏家不可能亲眼见证一副作品的诞生，拿到手的所谓“艺术衍生品定制”的作品，不知道是不是由“替身”来完成的。

　　对此，杨育新建议称，这就需要艺术衍生品定制平台有专业评估机构进行评估，不仅检测真伪，还能够将艺术家的作品进行入库记录，以梳理当下散乱的艺术市场。“在这个评定机构中必定要有文物专家、书画专家，根据艺术家的简历和成长历史，以及市场上的影响力，来做出公正客观的评定。”

　　值得注意的是，保真不仅需要评估机构的专业评估，同时也需要定制平台自身的道德约束。在汲古斋的殿堂里挂着一幅书法，写的是“汲古斋坚守诚信原则，凡出售的书画作品均为真迹，如有赝品，假一罚十。”开业至今，汲古斋未受到一例投诉，相信这也是上海文交所选择与其合作的重要原因。

　　实际上，除了“汲古斋+上海文交所”这个相对正统的平台之外，还存在很多艺术衍生品定制的“民间组织”。就目前的热点来看，有两座“桥梁”颇受关注，那就是社区艺术展和定制网站。一个是线下的实体展览，带给观众、潜在买家直观感受；另一个是在线机构，能有效提供大量资讯，使观众和潜在买家迅速获取相关知识。

　　海外经验：纪念成分居多

　　实际上，在艺术衍生品定制的领域内，更多的是个性定制。在这个市场中，国外的艺术衍生品定制就相对发达，可供国内借鉴。

国外博物馆或美术馆常常将馆藏大师的作品衍生到一些非常普通的物品上。一条丝巾，一旦印上梵高或者达•芬奇的名作，一方面呈现出佩戴者对大师的追忆，另一方面也可以是一个人文化品位的表征。这种形式让很多喜欢原作的人能以另一种方式拥有它，同时对艺术家也能起到宣传鼓励的作用。但总体而言，衍生品纪念的成分超过了其他的功能。

2、文交所：精准定位 优化服务体系

    随着各类交易场所清理整顿工作的不断推进，作为其中重要组成部分的文交所也陆续通过验收。经过此轮“整顿风暴”，文交所从艺术品份额化的狂热中清醒，寻找新的出路。

    6月17日，财政部在其网站发布《关于印发〈中央文化企业国有产权交易操作规则〉的通知》(以下简称《通知》)，文件强化中央文化企业国有产权的转让和交易操作，进一步明确审批程序，重申只能在上海和深圳两个文化产权交易所交易。此次《通知》的出台，再一次表明了国家重点扶持上海、深圳文交所建设的决心，肯定了文交所作为文化产业服务平台而存在的必要性。

   “改过自新”从无序到有序

    在文交所纠正份额化时代重短期利润、轻风险管控的问题后，各地文交所凭借其优势，逐步推出各类产品和服务，整个行业从无序走向有序。

    南方文交所的各项活动做得有模有样，其文化艺术精品保真竞买会至今已成功举办18期。7月15日开业两周年之际，该所三大中心(岭南非物质文化遗产中心、中国书画交易中心、城市文创中心)挂牌、“文化与科技融合平台(与中国船舶重工集团第七一○所合作)”启动，其创新业务步骤明显加快。随着粤东、梅州、佛山区域分中心的建设完成进入运营阶段和钱币中心等实体商店的陆续营业，该所营销网络初具规模，后期值得期待。另据南方文交所官方网站数据显示，该所开业至今，挂牌项目1万余个，交易总额达到60亿元。

    与此同时，全国文化产权交易共同市场的另一主要发起单位浙江文交所，先后举办多次艺术展和品鉴会，内容涉及青瓷、宝剑、油画、紫砂、瓷板画、竹根雕等多个艺术品门类。版权项目中，从义乌文博会的动漫衍生品授权拍卖到《乱世书香(原名：《书香世家》)电视剧融资项目，再到《大篷车巡演》演艺融资项目的成功募集，浙江文交所也逐渐以产品带模式的探索方式越走越远。7月12日，该所作为“全国首只电视剧私募基金——《乱世书香》”完成清盘结算分配，税前年化14%收益已到达投资人账户。

    与粤、浙文交所的全面布局不同，一些文交所选择了精选品种、控制规模、定向突破。福建海峡文交所以寿山石为突破口，在做精寿山石的基础上，进一步将艺术品交流会的标的物推广到沉香、紫砂、木雕等领域，总成交额高达数千万元。杭州文交所凭借西泠印社学术支撑和浙江印石矿产资源，着力打造中国印石交易平台，5月起，与国际著名电商淘宝网合作，开设淘宝专场拍卖，共呈现印石90件(组)，成交85件，成交率为94.44%。

    无独有偶，成都文交所也在电商业务上有所尝试——7月24日，该所艺术品网络竞价交易平台正式上线，文化艺术品交流的广泛性和便捷性得到加强。

    精准定位优化服务体系

    文交所作为文化产业服务的配套平台，其核心是服务。各地文交所服务对象、范围、侧重、方式各有不同，但通过对相对成功的文交所分析不难发现，只有在服务上做的更切合各方客户的需要，才能更精准地定位文交所自身。作为文化产业的主体，笔者尝试从文化企业的现状来分析文交所的服务内容。

    2012年，虽然宏观经济增速放缓，但从已上市的文化公司看，所有企业全部实现盈利，其中过半企业利润增幅超过50%。7月13日，文化地产类上市公司领军品牌华侨城(以下简称“华侨城”)发布2013年上半年度业绩预告，预计净利润达到16.7亿元至18.8亿元，增长幅度为60%至80%。

    作为创意类文化企业的华谊兄弟传媒股份有限公司(以下简称“华谊兄弟”)更是业绩大增。其业绩预报显示，华谊兄弟2013年上半年预计净利润39034.45万元至42199.41万元,增长幅度为270%至300%。7月24日华谊兄弟发布公告称收购广州银汉科技有限公司50.88%的股份，正式涉足手游领域。消息公布后，华谊兄弟7月24日复牌逆市4天大涨45.22%，可见市场对华谊兄弟发展前景的看好。

    除了华侨城和华谊兄弟，还有诸如光线传媒、宋城集团等优秀文化企业，在对这些成功企业的分析中，注重技术进步、品牌弘扬、畅通营销渠道等是文化企业盈利的关键。

    文化地产类企业多数由房地产等传统行业转型而来，借助商业用地、厂房改造等途径建设文化产业园区、文化旅游地产项目等，该类企业的优势在于有较强的成本控制能力和资本运作能力，但缺乏对文化产业内在关系的深刻理解和文化项目的运营经验。

    创意类文化企业是注重高智慧的纯文化企业，该类企业的优势在于对文化的理解和创新，能深刻理解其所在产业链的要素关系和运营经验，但资金和营销仍是其面临的最大问题。即便是华谊兄弟，在创业板上市之前也受此困扰。

    文交所作为综合服务平台，服务内容是由市场需求决定的，为解决上述两类企业的综合需求，笔者认为，文交所应致力于以下几类服务的提供：

    一是咨询服务。文交所凭借自身优势和与政府机构、行业协会、学术团体等合作关系，为文化企业提供政策咨询、项目调研、运营建议等服务，帮助企业出谋划策。

    二是中介服务。文交所汇集如律师事务所、会计事务所、鉴定评估中心、保管机构、拍卖公司、公证部门等专业机构，为文化企业和专业机构牵线搭桥，为文化产品增信增值。

    三是金融支持。文交所成立的初衷，就是要打通文化企业的金融通道，通过版权质押贷款、私募基金、上市融资等方式，盘活文化产业要素，助力文化企业发展。只有文交所联合各大金融机构和专业机构，建立健全文化产权的评估体系和退出制度，建立健全服务于文化产业的多层次资本市场，解决了多数文化企业轻资产、评估难、退出难的问题，才能解开制约文化企业发展的诸多瓶颈。
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